

Eveniment

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Sesiunea extraordinară a Societății Națiunilor s'a închis

Faimoasa „carte albă“ a fost remisă delegaților

GENEVA, 27. (Radior). — Cartea albă asupra agresiunii italiene a fost distribuită ieri dimineață delegaților. Documentul cuprinde 100 texte și fotografii pe 319 pagini. Materialul este împărțit în următoarele rubrici:

1. Existența pe teritoriul spaniol unor unități complete din armată italiană, al căror personal, material și comandanți sunt italieni.
2. Unitățile militare italiene operați în sectorul ce le sunt desemnate ca o adevărată armată de ocupație.
3. Guvernul Italian a stabilit pe teritoriul spaniol servicii proprii pentru unitățile italiene militare.
4. Personalitățile cele mai de văz

ale regimului iau o parte activă la acțiunea forțelor italiene, le conduc și le încurajează.

5. Moralul trupelor italiene. Colecția este prezentată ca numai o parte din documentele pe care le posedă guvernul republican spaniol.

GENEVA, 28. (Radior). — Consiliul și adunarea Societății Națiunilor a ales cu 35 voturi din 52 judecatori la Curtea Internațională de Justiție din Haga pe profesorul belgian de drept internațional de Vischier.

După aceeași alegere, președintele, d. Rüstü Arras a închis sesiunea extraordinară a Societății Națiunilor, fixând deschiderea sesiunii ordinare la 13 Septembrie, în loc de 6 Septembrie cât era fixat la început.

Descoperirea unei bande de falsificatori de monede la Oradea

Falsificatorii operau de 2 ani, plasând mai multe milioane

Cercetările poliției de siguranță au dus la arestarea membrilor unei bande de falsificatori de bani la Oradea Mare.

Au fost arestați: Dandî Ștefan, Andraș Francisc și Sigismund Goldstein cari au declarat că lucrează de doi ani la falsificarea banilor, punând în circulație ani felși de mai multe milioane.

Se continuă cercetările și se vor face noi arestări.

Cei trei erau șefii bandeii care falsificau piesele de o sută lei și acum în urmă au falsificat și pus în circulație la Oradea Mare, chiar noile piese de o sută lei.

Se declară că poliția a identificat și pe alți trei falsificatori cari fabricau piese false de 250 lei

BULETIN INTERN

— Se anunță din Tulcea că ieri 10 leproși au părăsit leprozaria de la Tichilești, îndreptându-se spre Tulcea. Ei s'au oprit în drum la Tulcea, cerând ca medicul orașului să le asculte cererile. Leproșii cer hrană mai multă și să se dea o serioasă îngrijire medicală.

— Peste câteva zile se va ține un important Consiliu de miniștri, care se va da forma definitivă decretului lege privind munca națională și se va semna jurnalul cu măsurile pentru combaterea speculei.

— S'au terminat pregătirile în vederea vizitei președintelui Moscovei la Republicii Polone la București. El va veni însoțit de patru miniștri, printre cari și d. Beck, va participa la revista militară dela 8 Iunie și va avea un dîneu dat la Palat, cu care ocazie se vor pronunța discursuri cu caracter politic.

— Consiliul de miniștri a semnat un jurnal prin care se stabilesc cote noi de export suplimentar de grâu și petrol în Germania. A

cest supliment de export este în legătură cu unele comenzi de mașini, cota de import a Germaniei față de România mărindu-se cu 25 la sută.

NOTE ZILNICE

Procesul pentru reglementarea și ocrotirea muncii naționale face din nou principala preocupare a presei și a opiniei publice. Se pun în circulație fel de fel de svonuri, cu siguranță, mai mult cu scopul de a compromite pe inițiatorii proiectului decât cu acela de a contribui cu ceva la soluționarea problemei. Este o manieră aparte prin care se încearcă încă și acum, în ultimul ceas, compromiterea unei opere de capitală importanță pentru viitorul economiei și muncii naționale, de care sunt strâns legate la fel de importante probleme de ordine socială.

Dreptul la viață al elementu-

Prețuri maxime în toată țara

Hotărârile Consiliului de miniștri. — Sancțiunile prevăzute în legea speculei rămân neschimbate

BUCUREȘTI. Miercuri seară s'a întrunit o comisie interministerială, prezidată de d. Ion Inculeț, care a hotărât aplicarea prețurilor maxime în toată țara. O serie de măsuri suplimentare vor contribui la normalizarea prețurilor.

S'a decis să se instituiască regimul prețurilor maxime la articolele de prima necesitate, cari vor fi verificate în 3-4 zile, iar ordonanțele cu prețurile fixate vor fi publicate succesiv. Prețurile vor fi fixate de ministerul de industrie și comerț prin organele sale.

La prețurile de bază luate din

mercurialele Camerii de comerț se adaugă un plus de 30 la sută pentru articolele alterabile și 20 la sută pentru celelalte mărfuri.

Se vor prevedea pedepse aspre pentru contravenienți și se vor organiza piețe unde producătorii vor desface direct produsele lor. Se vor desființa taxele de barieră instituite de comune și se vor reduce taxele de abatoare.

După terminarea ședinței s'a ținut o ședință a delegației economice a guvernului care a ratificat măsurile luate de comisia interministerială.

8. Suspendarea taxelor de barieră.

O poliție specială va controla prețurile

Aceasta e relațiunea oficială. În afară de această relațiune se arată că s'a hotărât că prețurile se vor putea modifica dela o zi la alta, iar nu în maximum 30 de zile cum prevede legea speculei. Măsura aceasta a fost luată pentru că în plin sezon de zarzavaturi, când prețurile evoluează dela o zi la alta, autoritățile să nu mai fie stângenite de dispozițiunile unui articol vechi, care lega o măsură de un termen de 30 zile.

Reducerea tarifului de cale ferată se va hotări de direcțiunea generală C. F. R. Cu cât distanța va fi mai mare cu atât reducerea va fi mai mare, astfel că se vor putea aduce din cele mai îndepărtate părți ale țării alimente în Capitală. Deasemeni se crede că în Consiliul de miniștri de ieri s'a hotărât că se va înființa o poliție specială pentru controlul prețurilor în hale și magazine.

Consiliul de miniștri de ieri

Membrii guvernului s'au întrunit din nou ieri la orele 12, sub președinția d-lui Gh. Tătărăscu.

Consiliul a luat în discuție măsurile ce urmează a se lua împotriva speculei, măsuri discutate Miercuri seara de delegația economică a guvernului.

Consiliul de miniștri a luat următoarele hotărâri: Modificarea art. 2 și 5 din legea speculei, pentru a facilita fixarea prețurilor maxime de vânzare și pentru limitarea câștigurilor ilicite, la 10 la sută pentru engrosiști, la 20 la sută pentru detaiști și la 30 la sută pentru articolele de consumație supuse stricaciunii. Aceste măsuri sunt:

1. Sancțiunile prevăzute în legea speculei rămân nemodificate.

2. Reducerea taxelor de transport pe C. F. R.

3. Așezarea la trenurile de persoane și la cele de coletărie de vagoane spre a permite transportarea alimentelor în mod rapid (olețele agricole vor avea greutatea de maximum de 50 kg).

4. Transportul liber al alimentelor cu camioane particulare pe

traseele concenșionate autobuselor C. F. R.

5. Organizarea și menajarea piețelor de vânzare.

6. Înființarea și organizarea unui târg de vite pe lângă abatorul București.

7. Suspendarea tuturor taxelor percepute de primării și Camerelor profesionale asupra alimentelor.

Vizita la București a d-lui Vladislav Byrka

BUCUREȘTI, 28. — Ieri la orele 11 a avut loc, în sala de recepție din palatul Băncii Naționale, solemnitatea primirii d-lui Vladislav Byrka, directorul Băncii Poloniei, de tot personalul Băncii Naționale, în frunte cu d. Mitiță Constantinescu.

D. M. Constantinescu a făcut prezentările de rigoare și s'a întreținut cu d. Byrka asupra problemelor ce se vor pune în discuție. După terminarea recepției, d. Byrka s'a dus la mormântul Eroului Necunoscut, unde a depus o coroană.

La orele 12 s'a dus la Palat,

unde s'a înscris în registru, apoi — împreună cu reprezentanții legației polone și întreg consiliul de administrație al Băncii Naționale — au plecat cu automobilele la Snagov, unde au luat dejunul.

După amiază d. Byrka a luat contact cu diferite personalități din viața politică și economică și în special cu d-nii Cancicov, Pop și Bădulescu.

Aseară a avut loc un banchet, oferit de d. Mitiță Constantinescu în cinstea oaspeților poloni în palatul Crisovcloni.

lej onest de muncă, nu este mai puțin adevărat că nimeni nu poate contesta dreptul nostru de a ne câștiga existența înăuntrul granițelor brazei românești. Este firesc să se producă numeroase și variate comentarii asupra formei în care se va înfăptui această operă.

Se vor produce — suntem de acord — unele nemulțumiri și deranjamente. În măsura însă, în care spiritul constituției nu va fi nesocotit, în măsura în care principiile de echitate — în ceea ce privește armonizarea intereselor naționale cu cele ale capitalurilor străne — vor fi ținute în seamă la întocmirea decretului-lege pentru protejirea muncii

naționale, se vor putea ridica și obiecțiuni.

Fondul problemei însă privind însăși existența noastră ca națiune, nu va putea fi discutat. Ar fi absurd ca pentru anumite considerațiuni de ordin politic — intern sau extern — să se pună piedici sau să se facă anticipat tot felul de diversiuni cu scopul sabotării acestei importante inițiative a guvernului.

Problema primatului muncii naționale a fost pusă și în marile state din apus și nu ne este îngăduit să asistăm mai departe la mizeria în care atâtea brațe de viitori apărători ai granițelor se sbat azi din lipsă de întrebuințare.

Programul maialului foștilor studenți brașoveni din Arad

Comitetul restrâns al foștilor studenți brașoveni, în ședința ținută în ziua de 26 Mai 1937, a hotărât aranjarea tradiționalului Maial pentru ziua de *Duminecă*, 30 Mai 1937, fixând următorul program:

1. Plecarea în corpore din fața Liceului „Moise Nicoară”, la orele 8.30, cu chipie, bastoane (cei ce le au să și le ia necondiționat) și cu muzică. Înainte de plecare se va cânta *Gaudeamus*.

2. Pentru amatorii cari ar dori să participe la acest Maial, le stă la dispoziție un autobuz, care va pleca la aceeași oră și îi va duce la restaurantul din parcul Ceala, vis-à-vis de Ocolul Silvic (Via Str. Eminescu - Dorobanților - Drumul ce duce la Aerogară).

3. Înainte de masă se va face prima comandă. 4. După masă va avea loc botezul fuxșilor și al invitaților. 5. Pentru acoperirea

costului vinului, berei și a muzicii, fiecare urmează să achite câte 100 Lei de persoană. Măncarea pe cont propriu, se va achita de fiecare separat. 6. Itinerarul autobuzelor cari circulă până la parcul unde are loc Maialul, este următorul:

I. Dimineața la orele 8 pleacă dela gara Arad, la Liceul Moise Nicoară, iar de acolo la 8.30 la Parcul - Ceala. II. La orele 9.40 pleacă din gara Arad la Primărie și de acolo la orele 9.50 la Parcul - Ceala. III. La orele 11.25 pleacă din gara Arad la Primărie și de acolo la 11.35 la Parcul - Ceala. IV. La orele 17 pleacă dela Primărie la Parcul Ceala. V. La orele 17.30 pleacă dela Primărie la Parcul Ceala.

Domnii colegi sunt cu insistență rugați să participe în număr mare, pentru o cât mai bună reușită a Maialului.

O conferință mondială pentru limitarea înarmărilor

Apelul d-lui Mussolini către președintele Roosevelt

ROMA, 28. — D. Mussolini a acordat un interview ziaristului american Philips Sims, dela agenția World Telegraph, în care adresează un apel către președintele Roosevelt în vederea convocării unei conferințe mondiale pentru limitarea înarmărilor.

Toate ziarele italiene reproduc acest interview. Comentându-l, ziarele italiene spun că Statele Unite sunt privite ca un arbitru natural al intereselor opuse din

Europa și din lume, precum și al întrecerii în înarmări, care este forma luată de aceste interese.

Înarmările duc fatal la crearea spiritului războinic și poartă în ele fatalitatea războiului. Sunt deasemeni o primejdie economică, blocând toate materiile prime. Intrăcarea de înarmări a sporit prețul metalelor și materiilor prime, dar în scurtă vreme aceste prețuri se vor prăbuși din nou.

Pentru pomicultură

Acțiunea pentru progresarea culturii pomilor roditori

Cultura pomilor roditori — cea mai însemnată din ramurile horticulturii — constituie pentru România una din cele mai mari, mai frumoasă și mai bănoasă ramură economică. Prin calitatea pământului nostru și prin clima pe care o avem, fructele românești au fost totdeauna căutate pentru gustul lor cu totul deosebit. Douăzeci și două din județele țării sunt județe pomicole, în cari cultura pomilor roditori este o însemnată ramură comercială. În aceste județe producțiunea de fructe are importanță nu numai ca produse proaspete, dar și ca materie primă pentru industrializare. Este adevărat că din cele aproape 90 milioane pomi roditori pe cari îi avem azi, aproape 50 milioane sunt numai pruni; și cum majoritatea lor nu sunt de soiuri superioare, fructele se transformă în țuică. În ultimul timp, însă, toate plantările și recoltările s'au făcut cu soiuri superioare și cazanul de țuică tinde să fie înlocuit prin cuptorul de uscat fructe. Atât prin calitatea lor, ca fructe proaspete, cât și industrializate, fructele românești vor deveni un articol din ce în ce mai important pentru export.

Îndată după război pomicultura românească a mers în regres. — Ajunsesem, astfel, dela 100.000.000 pomi roditori, cât se socoteau în 1918, la sub 70 milioane în 1925. Odată cu întemeierea Camerelor agricole județene, pomicultura românească își ia din nou avânt și a mers până astăzi în continuu progres. În ultimii 12 ani Camerele agricole au organizat o intensă propagandă pomicolă: au împărțit anual milioane de pomi roditori, în special micilor plugari, au organizat sărbătoarea pomului în toate comunele rurale; au creat pepiniere proprii și au încurajat crearea pepinierelor comuale; au organizat echipe de propa-

gandă pomicolă și de combaterea bolilor și insectelor vătămătoare. Datorită acțiunii Camerelor agricole pomicultura românească a făcut progrese continue în ultimii 12 ani. A fost încurajată cultura pomilor roditori nu numai în cele 22 județe pomicole, dar și în județele agricole, urmărindu-se să se ajungă acolo ca fiecare sătean să aibă în ograda lui câțiva pomi roditori. Rezultatul acțiunii pomicole desvoltată de Camerele agricole, s'a putut vedea la frumoasele expoziții de fructe care au fost organizate de agronomi, în toate județele, chiar și în cele agricole, în special în ultimii ani.

Paralel cu această acțiune a Camerelor agricole, ministerul agriculturii a desvoltat o intensă activitate de propagandă pomicolă și de ajutorare a cultivatorilor, limitată, însă, la județele pomicole. În același timp cu echipele organizate de Camerele agricole, ministerul agriculturii a organizat și el, în ultimii ani, sute de echipe, care au cutreerat toate regiunile pomicole, arătând cultivatorilor cum trebuie făcute curățarea, regenerarea pomilor și tratamentul în contra boalelor criptogamice și a insectelor, iar vara și toamna sortarea, împachetarea și prezentarea în cât mai bune condițiuni a fructelor de calitate superioară.

Rezultatele acestei mari acțiuni pomicole întreprinsă atât de Camerele agricole cât și de ministerul agriculturii, s'au putut vedea la expozițiile de fructe organizate în fiecare din ultimii ani și aproape în toate orașele țării. Aceste manifestări au făcut parte din cadrul „săptămânii fructelor”, organizată în toate județele, cu deosebire în cele pomicole.

Anul acesta, atât ministerul agriculturii cât și Camerele agricole au reluat această acțiune pomicolă. Echipele organizate de minister și de Camerele agricole au început să cutreere regiunile pomicole, lucrând după același program, menit să aducă progresul pomiculturii românești printr-o cât mai bună cultură și valorificare a fructelor.

Programul general de lucru a fost adaptat în fiecare județ potrivit cu nevoile locale. Iată cum a fost organizată această acțiune în renumita regiune pomicolă de pe malul Nistrului, în județul Cetatea Albă: sub conducerea specialiștilor dela școala de agricultură dela Purcari și cu sprijinul căminelor culturale din Purcari și Olanesti, s'au organizat în aceste două centre două echipe formate fiecare din câte cinci elevi ai școlii și un uumăr suficient de premilitari, sub conducerea tehnică a specialiștilor școlii dela Purcari, ajutat de delegatul căminului cultural și al comandantului premilitar. Echipele au fost înzestrate de către Camera agricolă Cetatea Albă cu toate instrumentele, aparatele, materialele și substanțele necesare pentru combaterea dușmanilor pomilor. Programul, special întocmit pentru această regiune, prevede că echipele se vor ocupa de întreaga regiune pomicolă de pe malul Nistrului, care trebuie curățată de omizi, de uscături, iar coroana pomilor tăiată și rărită. În al doilea rând echipele se vor ocupa cu stropirea pomilor cu zeamă sulfo-calcică, pregătită din materialele puse la dispoziție de Camerele agricole. Acolo unde proprietarii livezilor nu vor da sprijin echipelor po-

micole, vor interveni autoritățile administrative și vor aplica Proprietarii de livezi sunt rugați să pună la dispoziție scări, hârdaie, foarfece, răstreae, etc, iar echipele preferință cultivatorilor pomicoli cari îi vor chema. Mănușile și monea echipele vor da totuși instrucțiuni pentru tăierea pomilor (pichetarea, facerea gropilor, tunderea cinilor și tehnica plantării). Programul prevede felul cum executată fiecare lucrare.

Am dat aci un exemplu modul cum se poate organiza acțiunea pomicolă, într-o regiune restrânsă. Acest program dela o regiune la alta de-a voile locale.

Acțiunea pomicolă este organizată și anul acesta pe toată țara. Ea va continua în toamnă cu alegerea, împachetarea și prezentarea fructelor la toamnă expozițiile pomicole organizate în toate orașele și cadrul săptămânii fructelor. arăta, suntem siguri, că progres față de anii trecuți.

Ținem să adăugăm această acțiune pomicolă ministerului și a Camerelor agricole nu se poate permanentiza până la sfârșit și nici nu poate aduce foloasele ei, pe toți cultivatorii de pomi. Trebuie ca pomicultura în special cei cu livezi comerciale, să dea mai multă atenție și să vadă că și cunosc interesele executate singuri toate lucrările recomandate de specialiștii se organizeze între ei și să desfășoare și industrializarea pomiculturii. Numai din conlucrarea ganelor specializate cu proprietarii de livezi poate esecul pomiculturii românești să aibă un rezultat pozitiv.

Ing. A. D. Căpănuș

Turneul artiștilor dela Teatrul Național Cluj

Sab conducerea d-lui **Dimitrie Moruzan**

Marele succes

Flagrant delict...

Comedie bufă în 3 acte, de **Bisson** — traducere de **Sanda Rădulescu**

In rolurile principale:

D. MORUZAN

Sandu Rădulescu,

Petre Dragomir,

Mihail Lapeș,

Puica Periețeanu,

Jenny Moruzan,

Florica Ciura,

Miluță Dorna,

Const. Mihăilescu

Trei ore de răs. — Muzică. — Fast. — Toalete superbe.

Directorul turneului: **Const. I. Ștefănescu**, directorul cotidianului „Ecolul” din Arad.

Itinerarul:

Vineri, 28 Mai, Salonta;
Sâmbătă, 29 Mai, Chișineu-Criș;
Duminecă, 30 Mai, Șiria;
Luni, 31 Mai, Arad;
Marți, 1 Iunie, Lipova;

Miercuri, 2 Iunie, Pecica;
Joi, 3 Iunie, Nădlac;
Vineri, 4 Iunie, Deva;
Sâmbătă, 5 Iunie, Hunedoara;
Duminecă, 6 Iunie, Petroșeni și Lupeni.

Restul itinerariului se va anunța ulterior.

Inaugurarea casei turistice dela insula tătălii Arad

Sâmbătă, 29 Mai 1937, la orele 17, va avea loc inaugurarea, cu solemnitatea cuvenită, a casei turistice din insula tătălii.

Primarul municipiului Arad, dr. Romulus Coțoiu, va inaugura pe această cale, publicul de turism să participe număr cât mai mare la această inaugurare.

1.000 moșii expropriate cu situația juridică încă neclarificată

Lucrări de măsurătoare și parcelare în valoare de 80 milioane lei

Ultimul raport întocmit de direcția reformei agrare din ministerul Agriculturii arată că, în cadrul acestei reforme, au fost expropriate, până la 22.000 moșii aparținând proprietarilor. Din acestea, însă, numai situația a fost definitivă pentru 7.000 moșii a fost definitivă. Rămân, deci, încă 15.000 moșii în stare de provizoriu.

datorită faptului că nu s'au trasat, nici până astăzi, prin măsurătoare și parcelare, liniile de demarcație între părțile rămase proprietarilor și cele expropriate. Din această cauză, raporturile dintre proprietarii expropriați și sătenii improprietăriți au rămas neclarificate din punct de vedere juridic, loturile nefiind parcelate definitiv.

Sătenii improprietăriți, care se găsesc încă în această situație, nu se bucură de posesie definitivă, și nu își pot, deci, valorifica drepturile. Nu pot obține creditele necesare exploatarea și nu pot transmite juridicește proprietățile urmașilor lor.

Oricât ar părea de neverosimil, ministerul agriculturii, care a găsit credite bugetare pentru scopuri somtuarii a putut să decidă a reda celor expropriați serviciile plătite de aceștia din'nainte.

Măsurători și parcelări neexecutate

Ceea ce a rămas de executat prezintă, în suprafață, zece la din totalul întinderii expropriate, după cum urmează:

Lucrări de măsurătoare (pe teren) neexecutate — circa 1.000 ha.

Lucrări de parcelare (calcul aplicării de loturi) — circa 1.000 hectare.

Adică, în total, 1.425.000 ha. Costul acestor lucrări, a fost

evaluat la 80 milioane lei.

Neajunsuri pentru sătenii improprietăriți

Pentru aceste 1.425.000 hectare, sătenii improprietăriți au achitat — odată cu plata lotului — și costul lucrărilor de măsurătoare și parcelare. Totuși, n'au fost puși nici până astăzi în posesie definitivă. Aceasta constituie o nedreptate și un mare neajuns.

Dificultăți la introducerea cărților funda

Această situație este dăunătoare și din alt punct de vedere. Lucrările de măsurătoare și parcelare sunt absolut necesare pentru cadastrare și pentru introducerea cărților funduare, cari nu pot fi executate decât atunci când situația exproprierilor din fiecare comună va fi clarificată și definitivată.

Finanțarea operațiunilor

Desăvârșirea acestor lucrări în legătură cu reforma agrară, pare a fi folosită de departamentul agriculturii pentru afișarea unui nou punct pentru așezarea unui nou punct al programului de activitate la sfârșit de guvernare. Va fi însă de văzut dacă este vorba de o inițiativă serioasă. Căci operațiunile de măsurătoare și parcelare neexecutate necesită suma de cel puțin 80 milioane lei care nu a fost prevăzută în buget și nu ar putea fi procurată decât pe calea unei deschideri de credit extraordinar, ceea ce este greu de presupus realizabil.

Premilitarii vor fi întrebuințați la combaterea malariei

BUCUREȘTI, 28. — Conferința interministerială pentru combaterea malariei, întrunită sub președinția d-lui ministru Costinescu, a hotărât ca în campania de vară la lucrările de asanare a lacurilor să se întrebuințeze premilitarii.

Asifel, linerii vor fi concentrați pe litoralul Mării Negre, la valea Balovei unde paludismul face ravagii.

Deasemeni se vor asana focarele de malarie din jurul stațiunii Mamaia.

Ungaria vrea să colaboreze cu Mica Înțelegere

Guvernul maghiar pune condiția protocolului dela Roma. — Declarațiile ministrului Kanya. — Mica Înțelegere vrea să impună jug ungarilor?

BUDAPESTA, 28. — D. Kanya a ținut ieri după amiază un discurs în Cameră, la bugetul ministerului de externe, în care s'a ocupat de situația politică din Europa, în special din bazinul dunărean. După ce a trecut în revizită diferitele evenimente întâmplate în Europa în ultimul timp d. Kanya a susținut că Societatea Națiunilor este slăbită.

Ocupându-se de Mica Înțelegere, el a afirmat că acest organism a fost creat pentru a se impune Ungariei un jug pe care aceasta țară nu l va suporta.

Ministrul a subliniat însă că știrile despre desăvârșirea Micii Înțelegeri nu corespund realității. În urmă, d. Kanya a subliniat că Ungaria este dispusă să colaboreze cu Mica Înțelegere în cadrul protocoalelor dela Roma, subliniind relațiile de amicitie strânse dintre Ungaria, Italia, Austria și Germania.

Cețiți și răspândiți
„ESCOUL”

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

Grădina de vară a

RESTAURANTULUI AUER

INFORMAȚIUNI

Liga Antirevizionistă Română — Organizația Regională Arad — își va ține adunarea generală anuală în ziua de Sâmbătă 29 Mai 1937 orele 18, în sala festivă a gimnaziului Iosif Vulcan din Arad. — În afară de membrii activi, sunt rugați a participa delegațiile societăților patriotice, culturale, profesionale etc. și toți românii, pe cari îi interesează acțiunea

Detaliile de organizare a serbărilor Restaurăției, precum și protocolul acestor festivități, se vor aranja într'un Consiliu de miniștri, la care va asista și d. Victor Antonescu, care va fi însoțit în țară la 3 lunie.

BUENOS AIRES, 28 (Rador). — Poliția a percheziționat și închis 11 localuri unde funcționau școli evreiești, ai căror institutori predicau elevilor ideologia comunistă. Insitutorii au fost arestați.

D. Ion Mihailescu a convocat pentru azi o constatare a fruntașilor naționali țăraniști aflați în Capitala.

NEW YORK, 28. — Ieri dimineață s'au celebrat la Terrytown funerațiile lui Rockefeller. Au asistat numai rudele și personalul superior al lui „Standard Oil”. Aseară rămășițele pământiești au fost transportate la Cleveland, unde vor fi îngropate în cavoul familiei.

HAVANA, 28. — Conte de Cevdagne, fostul moștenitor al tronului Spaniei, a avut ieri o nouă criză de hemofilie. El a fost supus unei transfuziuni de sânge.

În legătură cu amânarea festivităților dela Cluj, se anunță că M. Sa Regele Carol va veni în Ardeal și apoi în sudul Basarabiei după serbările Restaurăției.

D. Tiberiu Dragoș și-a deschis biroul avocațial în strada Vasile Goldiș Nr. 11, din Arad, telefon 1749.

Ministerul muncii a întocmit Comisiunea pentru calificarea și examinarea măștrilor hornari din jud. Arad. Din partea patronilor hornari sunt numiți în această comisiune d-nii: Iuliu Gurzău și N. Șimăndan

Banca Națională a luat o nouă hotărâre în privința cererilor de devize pentru participari. Nici unul din administratorii delegați ai Băncii nu mai aprobă cereri de devize. Toate cererile particulare trebuie îndrumate la comisia specială care funcționează pe lângă ministrul de industrie și comerț.

Un tren automotor a surprins ieri pe linia curentă între stațiunile Bazargic și General Cernat o turmă de oi, aparținând ciobanului Bănică Ion. Vreo zece oi au fost măcelărite de automotor.

La 28 Mai va fi sărbătorită în Capitală aniversarea nașterii d-lui Eduard Benes, președintele republicii Cehoslovace.

Ce ascultăm la radio

Vineri 28 Mai 1937:

RADIO-ROMANIA
RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discouri).
Stăruiri gospodărești și medicale.
7.30: Închiderea emisiunii

13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.
13.10: Concert de prânz, Muzică distractivă.
14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.
14.30: Muzică variată (discouri):
15.00: Ultimele știri.
18.00: Concert de după amiază
Orchestra Jean Sibeaneu (canto).
19.00: Ora. Mersul vremii.
19.02. Săptămâna copilului de Prof. Ionescu Doij
19.10: Continuarea concertului

UNIVERSITATEA RADIO
20.00: Noțiunea de „bine” la po-

porul nostru, de Prof. Nicolae Iorga.
20.20: Concert de seară din operele lui Mozart: Orchestra Radio, dirij de Alfred Alessandrescu.
21.20: Brașovul și imprimeriile, de O. Iav Suluțiu.
21.35: Continuarea concertului din operele lui Mozart.
22.20: Muzică instrumentală.
22.30. Radio Jurnal, Sport.
22.45: Concert nocturn al Orchestrei Ionel Cristea, transmis dela restaurantul „Bulevard”.
23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
23.55: Ultimele știri

RADIO-EXPERIMENTAL
(Institutul Electrotehnic)

18.30: Muzică variată.
18.45: Muzică românească.
19.00: Informațiuni universitare.
19.10: Conferință științifică.
19.20: Muzică distractivă.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplare de reduse.

Premiile școlare ale Ligii Antirevizioniste Române

Comitetul Regional din Cluj a distribuit un număr de 600 volume de cărți școlilor din tot Ardealul și Banatul

CLUJ, 27. — Comitetul Regional pentru Transilvania al Ligii Antirevizioniste Române a înființat încă din anul trecut premiile la toate școlile secundare din Transilvania și Banat. Ele urmează a se acorda elevilor, cari se disting prin sentimentele lor raționale, prin comunicări conferințe ori lucrări scrise, cu caracter național ori antirevizionist.

Desigur, premiile vor fi date elevilor și elevelor din cursul superior, direcțiunile școlilor dând ocaziune tineretului, pentru a putea apol câștiga, cari sunt aceia, care merită distincțiunea Ligii Antirevizioniste Române.

Premiile se compun din șase volume diferite, între cari cărțile: „România și revizionismul maghiar” de dr. Aurel Gociman, un volum frumos legat al revistei „Piatră de ho-

tar”, broșura „Catechism anticomunist și antirevizionist”, „Războala românilor din 1784” de d. prof. I. Lupas, „Probleme românești” de dr. Aurel Gociman, „Leul dela Sisest” de d. T. Alban, „42 ani de gazetărie” de păr. I. Moța, „Indicator de cariere și profesioni” de V. Vlaicu ș. a.

S'au trimis premii pentru 100 școli secundare de băieți și fete din Transilvania și Banat, cari vor fi distribuite dădută cu celelalte premii școlare. Fiecare carte poartă inscripția „Premiu din partea Ligii Antirevizioniste Române”, semnătura dlui prof. I. Lupas președintele și dr. Aurel Gociman secretarul general al Comitetului Regional pentru Transilvania al L. A. R. Numărul cărților de premii ale Ligii Antirevizioniste Române expediate școlilor în acest an

este de peste 600.

Premiile din acest an sunt mult mai valoroase decât acelea din anul trecut, căci s'a observat, că direcțiunile școlilor au primit cu mult entuziasm inițiativa Ligii Antirevizioniste Române, cerând chiar mai multe exemplare din cărțile de premii, cari li s'au și trimis.

S'a cerut direcțiunile școlilor să comunice Comitetului Regional numele elevilor premiați, căci ele vor fi publicate în ziare.

Liga Antirevizionistă Română nădăjduiește ca să contribuie și pe această cale la educația cât mai desvârșită, din punct de vedere național a tinerii noastre generații, chemată a apăra neștrbit patrimoniul național moștenit dela înaintași, cari au făcut atâtea jertfe sângeroase pentru a-l realiza.

BULETIN EXTER

BILBAO, 28 (Rador). — Naționaliștii au deslănțuit o ofensivă pe frontul basc, între Barambio și Orduna, la Sud de Două atacuri au fost respinse după câteva ore de luptă. Al treilea atac însă, a fost atât de impetuos, încât bascii n'au putut rezista.

SALAMANCA, 28 (Rador). — „Havas” anunță că frații naționaliști au ocupat munții San Pedro, una din pozițiile strategice în sistemul de apărare al orașului Bilbao.

BILBAO, 28 (Rador). — Guvernul basc a hotărât executarea celor trei aviatori germani condamnați la moarte.

PARIS, 28. — Ministerul de interne a revocat ieri pe Doriot, șeful partidului popular francez din funcțiunea sa de al orașului Saint Denis. Comunicatul ministerului de interne că revocarea s'a făcut din motive administrative.

Povestea cu

Banditul Coroiu s'a căsătorit

Asistența a fost compusă din 300 pușcări

Ieri a avut loc în închisoarea din Mărgineni căsătoria faimosului bandit Gheorgh. Coroiu. Originala ceremonie s'a desfășurat în capela închisorii.

Coroiu s'a căsătorit cu d-ra Aglaia Picu, o tânără funcțio-

nară din Bacău.

Soluja religioasă a fost de șase preoți, în prezența marului comunei, a doi inchișorii, a gardienilor nului Picu, a soacrei și o asistență de 300 pușcări.

Știri și fapte din Arad

Accident mortal. — În ziua de

19 crt. un lucrător anume Gavril Bota, în etate de 38 ani, cu domiciliul în str. Rahovei 73, a suferit un accident, care în urmărea și curmat zilele. Lucrând la edificiul noului aeroport de lângă pădurea Ciala, la un moment dat i-au căzut în cap două găleți cu beton dela etajul I, rănindu-l grav. Fiind chemată imediat salvarea, a fost internat la spital, unde i-au dat îngrijirile necesare. Starea lui nu îndreptându-se însă, în ziua de 22 crt. a încetat din viață.

S'a spânzurat fiindcă s'a plictisit de viață. — Văduva lui Andrei Hack, născută Barbara Zehac, domiciliată în str. Titu Maiorescu 32, a fost găsită spânzurată în locuința ei. Cum bănueli de crimă nu existau, a fost predată rudelor pentru a fi înmormântată.

Este interesantă cauza pentru care și-a pus capăt zilelor înaintea cu câteva zile a spus că se va sinucide, fiindcă s'a plictisit să mai trăiască zilele pe cari le mai are și de altfel — zicea ea — a trăit destul 85 de ani.

Și hoții cercetează

Primăria Municipiului reclamă la poliție ca torilor necunoscuți care de 23 pe 24 crt. de dus prin exaladarea întâiu în curtea teatrului de unde apoi în teatru mai multe lucruri ce i-au cauzat o pagetă de 8—10 000 lei.

Înaintat pentru furt Lingurar, de 58 ani, în str. Ghiba Birta prins furând traverse, tru care a fost legitimat aintat Chesturei.

O fată dispărut de ciliu. Elisabeta Varga, domiciliată în str. Agre rece 2, a fost reclamată la poliției de mama ei oarece din 18 Ianuarie plecat dela casa părintească fără să fi dat de auzul semn de viață.

Când vecinii se bat Ioan, domiciliat în str. 64, a făcut reclamația cinului său Ioan Oșez, bătut grav, cauzându-i corporale serioase.

Revizuirea situației supușilor străini profesioniști

Cum vor funcționa comisiile de revizuire. — Situația străinilor respinși de comisii

Ministerul de interne, de acord cu ministerul muncii, a hotărât prelungirea termenului de depunere a actelor supușilor străini, pentru revizuirea lor anuală până la 31 Mai. După această dată, s'a hotărât ca toți supușii străini cari nu au de-

pus actele necesare revizuirii, să fie trimiși peste graniță

Pentru aplicarea strictă a acestei dispoziții s'a semnat un ordin circular care a fost trimis tuturor comisiilor care se ocupă cu revizuirea situației supușilor străini.

lor la lege pentru protejirea muncii indigene, cu privire la restituirea actelor revizuite; cu privire la predarea apelurilor din partea supușilor streini respinși; cu privire la lucrări cari trebuie înaintate ministerului muncii după terminarea revizuirii.

Ministerul nu admite nici o abatere dela normele stabilite, iar inspectorii generali ai muncii sunt răspunzători de orice vor constata cu ocazia controlului ce se va face în cursul revizuirii.

Funcționarea comisiilor

Potrivit dispozițiilor cuprinse în acest ordin, comisiile de revizuire din întreaga țară vor începe să lucreze în ziua de 1 Iunie.

Niciun supus strein exercitând una din profesiile de medic, arhitect, avocat, dentist, farmacist, contabil, rezervate exclusiv cetățenilor români, nu poate obține prelungirea livretului de exercitarea profesiei.

Comisia de revizuire va verifica cu cea mai mare atenție actele acestora și dacă din ele rezultă fără îndoială că sunt de origine românească vor fi înaintate ministerului muncii dacă exercită vre-o profesie.

Situația supușilor străini respinși de comisii

În ce privește situația supușilor străini ale căror cereri de ședere în țara au fost respinse, s'au făcut cunoscut următoarele norme:

Supușilor streini cărora nu li se va autoriza prelungirea șederii în țară, li se va aplica pe biletele de liberă petrecere viza de respingere, cu termen de plecare două luni din ziua rezolvării cererii.

Totuși dacă s'au trimis la revizuire cereri pentru supușii străini profesioniști cari au avut cereri anterioare respinse de ministerul muncii și nu satisfac condițiunile pentru a obține prelungirea, nu li se va mai acorda niciun termen de plecare.

Actele acestora vor fi trimise imediat inspectoratelor regionale de poliție respective, spre a lua măsuri de trecere peste frontieră.

Plata taxei de 500 lei

Instrucțiunile, cuprind apol o seamă de date în legătură cu plata taxei de lei 500 pentru supușii streini salariați cu privire la întocmirea și vizarea biletelor de liberă petrecere și livretelor de exercitarea profesiei

întocmirea livretelor noul situația titularilor livretelor, cu privire la constatarea contravențiilor

Măsurile ministerului de interne

Afară de acele măsuri, ministerul de interne pregătește deasemeni un ordin circular care va fi trimis inspectoratelor de poliție din țară prin care li se va face cunoscut că după data de 5 Iunie, nu se admite șederea în țară a nici unui supus străin care n'a depus actele spre revizuire.

Inspectoratele polițienești vor trebui să lucreze în colaborare

Vești dela expediția sovietică la Polul Nord

MOSCOVA, 28. — „Tass” anunță că viața normală a început în tabăra instalată de expediția sovietică la Polul Nord.

Toți membrii expediției sunt sănătoși. Operatorul cinematografic Trojanovski a fotografiat numeroase momente ale vieții în tabără.

Mai mulți membri ai expediției au făcut explorări în împrejurimile taberei, studiind starea banchizei, care are o ușoară derivație. S'au făcut numeroase observații științifice, deși viscolul pricinujește greutate.

Eșuarea transatlanticului „Alnida Star”

PASIR, 28, (Rador). — Transatlanticul „Alnida Star” din Buenos Aires, venind spre Londra, a eșuat pe un banc de nisip la două mile spre Nord de Boulogne Sur Mer, în fața localității Vimeneux, unde încerca să pătrundă din cauza ceței dsse.

Situația vaporului nu este prea periculoasă.

cu inspectoratele de muncă.

Se atrage totodată atenția organelor în subordine că instrucțiunile un sunt inovații sau criteriul de apreciere lăsat la latitudinea membrilor comisiei, ci sunt dispoziții categorice cari trebuie respectate întocmai.

ULTIMA ORĂ

Ungaria renunță la revizuire? Atitudinea Ungariei este considerată ca o revenire la realitate

VIENA, 28. (Rador) „Reichspost” este deschis.

publică un articol intitulat „Ungaria și Mica Înțelegere” spunând între altele: „Ungaria așteaptă ca suveranitatea sa nelimitată în toate domeniile să-i fie stabilită prin negocieri diplomatice, dar nu înțelege ca aceasta să facă obiectul unui schimb. Guvernul ungar nu va negocia o apropiere economică sau politică cu Mica Înțelegere decât după eliberarea sa pe planul militar și după aplicarea reală a drepturilor minorităților”.

In încheiere „Reichspost” subliniază că în discursul de ieri, d. Kanya nu a întrebuintat nici o singură dată cuvântul „revizuire”, deci drumul spre un modus vivendi între Ungaria și Mica Înțelegere ețări în afară.

este deschis.

BUDAPESTA, 28. (Rador). În legătură cu discursul de ieri al dlui Kanya, în cercurile politice se subliniază că pentru prima dată factorii răspunzători ungari vorbesc despre o apropiere cu vecinii, pe baza unor condițiuni potrivite pentru negocieri. Această atitudine este considerată ca o revenire la realitate cu atât mai mult, cu cât d. Kanya n'a stăruit asupra revizionismului.

A surprins deasemeni faptul că în cuvântarea sa ministrul de externe n'a amintit de loc despre relațiile dintre Ungaria și Franța.

„Uj Magyarság” subliniază că perspectivele de politică externă a Ungariei au mărit prestigiul acestei țări în afară. Momentul este prielnic

de a traia o înțelegere. Ziarul afirmă că Mica Înțelegere nu va fi pierdut din puterea ei consecința s'ar putea realiza pe baza recunoșterii de drept în materie de protecției minorității lor, când Ungaria ar fi obligată a meze alte directive, ca o condiție de plăcere.

„Budapesti Hirlap” deși Mica Înțelegere este considerabilă față de Ungaria, puterea ei în momentul de față este astfel, încât o apropiere de bunădare nu ar fi cu putință. Ziarul socialist „Népszava” violent pe d. Kanya, susținând că apărarea intereselor Ungariei la Berlin—Budapesta este necesară.